

## Отзыв

об автореферате диссертации Н.В. Филоненко «История боевых действий советских войск против вооруженных сил хортистской Венгрии на территории СССР (1941–1944 гг.)», представленной в диссертационный совет Д.212.038.12 при ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет» на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Диссертационное исследование Натальи Викторовны Филоненко выполнено по одной из актуальных проблем отечественной истории XX века. Об актуальности темы диссертации свидетельствует серьезное внимание к проблемам истории Великой Отечественной войны, которое сохраняется в российском обществе и по сегодняшний день, хотя прошло более семидесяти лет после ее завершения.

Знакомство с авторефератом Филоненко Н.В. позволяет сделать вывод, что автор изучил большой пласт архивных материалов, опубликованные документы, мемуарную литературу по этой теме. Диссертант вводит в научный оборот новые архивные документы, преимущественно из Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации, которые ранее исследователями практически не использовались, что обогащает историческую науку. Этот факт свидетельствует о научной новизне выполненной Филоненко Н.В. диссертации. Это первое в Российской Федерации диссертационное исследование, посвященное боям Красной армии против венгерских войск на территории СССР в годы Великой Отечественной войны. Учитывая, что данная тема не подвергалась комплексному научному исследованию, следует оценить диссертацию Н.В. Филоненко как актуальную и своевременную научную работу.

Диссертационная работа выполнена на высоком теоретическом и методологическом уровне, что весьма важно на современном этапе развития отечественной исторической науки. Авторские суждения далеки от любой политической ангажированности и отличаются трезвостью и строгой аналитичностью.

Автореферат написан в соответствии с требованиями ВАК, в нем отражено основное содержание диссертации, дан развернутый историографический обзор отечественной и зарубежной литературы, охарактеризована источниковая база исследования, удачно сформулированы цель и задачи работы, четко определены объект и предмет, хронологические и территориальные рамки исследования, даны основные положения, выносимые на защиту.

С положениями, выносимыми на защиту, можно согласиться. Они отражают общие выводы автора, к которым он пришел в результате исследований данной сложной проблемы.

Все аспекты рассматриваемой проблемы раскрыты, судя по автореферату, на достаточно высоком научном уровне благодаря мощной источниковой базе. В целом, мощная источниковая база, пути решения поставленных в диссертации задач,

выводы, полученные автором, убеждают в научной значимости, практической и теоретической ценности работы.

Научное исследование Филоненко Н.В. прошло серьезную апробацию. Главные положения и основные выводы исследования были представлены научной общественности в течение более 10 лет на конференциях разного уровня. Основные научные результаты изложены в 57 публикациях общим объемом более 70 п.л., в т.ч. в двух монографиях и 15 статьях в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ для публикации основных научных результатов на соискание ученых степеней кандидата и доктора наук.

В качестве замечания-пожелания хотелось бы, чтобы методология исследования была представлена в автореферате более глубже. Указанное замечание не меняет общей положительной оценки работы. Оно носит рекомендательный характер.

Судя по автореферату, диссертация Натальи Викторовны Филоненко «История боевых действий советских войск против вооруженных сил хортистской Венгрии на территории СССР (1941–1944 гг.)» является самостоятельным исследованием и отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, а ее автор заслуживает присвоения искомой ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 - Отечественная история.

Доктор исторических наук, профессор,  
заведующий кафедрой всеобщей истории и  
методики преподавания истории и  
обществознания федерального  
государственного бюджетного  
образовательного учреждения  
высшего образования «Оренбургский  
государственный педагогический  
университет»

Ректор ФГБОУ ВО «ОГПУ»

«22» января 2018 г.

Рабочий адрес: 460014, г. Оренбург, ул. Советская, 19\*

Тел.: +7 (3532) 77-24-52

e-mail: [hisamutdinova@inbox.ru](mailto:hisamutdinova@inbox.ru)

Р.Р. Хисамутдинова

С.А. Алешина

